

REPRESENTAÇÃO

(796)

VAMOS TRABALHAR COM BASE DISCRETA

ORTONORMALIDADE
 $\langle u_i | u_j \rangle = \delta_{ij}$

A EXPRESSÃO NA FORMA $|\psi\rangle$,
 $|\psi\rangle = \sum c_i |u_i\rangle$

~~PODEMOS COMPLETAR~~
~~ENTÃO~~ SUBSTITUINDO OS COEFICIENTES
 $|\psi\rangle = \sum_i (\langle u_i | \psi \rangle) |u_i\rangle$

MONTANDO O PRODUTO, USANDO ASSOCIATIVIDADE
 $|\psi\rangle = \sum_i |u_i\rangle (\langle u_i | \psi \rangle) = \sum_i (|u_i\rangle \langle u_i |) |\psi\rangle$
 número os parâmetros

PORTANTO
 $|\psi\rangle = \sum_i |u_i\rangle \langle u_i | \psi \rangle = |\psi\rangle$

ESTA EQUAÇÃO SÓ TORNA SENTIDO SE,

~~$\sum_i |u_i\rangle \langle u_i | = I$~~

VAMOS DEFINIR O UM OPERADOR PROJEÇÃO

~~$P_{u_i} = |u_i\rangle \langle u_i |$~~

$P_{u_i} = |u_i\rangle \langle u_i |$

$P_{u_i} |u_j\rangle = |u_i\rangle \langle u_i | u_j \rangle$
 $= 0 \quad j \neq i$

$P_{u_i}^2 = P_{u_i} P_{u_i} = |u_i\rangle \langle u_i | \underbrace{|u_i\rangle \langle u_i |}_{1} |u_i\rangle$
 $= |u_i\rangle \langle u_i | \rightarrow$

~~PROJEÇÃO DO VETOR u_i~~
 $P_{u_i} = |u_i\rangle \langle u_i |$

ENTÃO A EQ SÓ TORNA SENTIDO SE

$\sum P_{u_i} = I$

ESTA EQUAÇÃO INDICA QUE SE SOMARMOS SOBRE TODAS AS PROJEÇÕES PREEXISTENTES O RESULTADO TORNA

ISTO É CHAMADO RESULTADO DE COMPLETEZA.

REPRESENTAÇÃO DE KETS

NA BASE $|u_i\rangle$, O ESTADO $|\psi\rangle$ É DADO

PELOS NÚMEROS $c_i = \langle u_i | \psi \rangle$

PELOS ~~VECTORES~~ REPRESENTAÇÃO

VETOR LINA

$$\begin{pmatrix} \langle u_1 | \psi \rangle \\ \langle u_2 | \psi \rangle \\ \vdots \\ \langle u_n | \psi \rangle \end{pmatrix}$$

BASE DISCRETA

$$\begin{pmatrix} \vdots \\ \langle u_{\infty} | \psi \rangle \end{pmatrix}$$

BASE CONTÍNUA

REPRESENTAÇÃO DE KETS

REPRESENTAÇÃO DE BRAS

$$\langle \psi | = \langle \psi | \mathbb{1} = \langle \psi | \sum_i P_{u_i} = \sum_i \langle \psi | u_i \rangle \langle u_i |$$

$$= \langle u_i | \psi \rangle^* \langle u_i |$$

PODEMOS REPRESENTAR CADA UM VETOR COLUNA COMO $\langle u_i | \psi \rangle^* = b_i^*$

$$\left(\langle \psi | u_i \rangle \quad \dots \quad \langle \psi | u_i \rangle \right)$$

REPRESENTAÇÃO DE BRAS

$$\langle \psi | \psi \rangle = \langle \psi | \mathbb{1} | \psi \rangle = \langle \psi | P_{u_i} | \psi \rangle$$

$$= \sum_i \langle \psi | u_i \rangle \langle u_i | \psi \rangle = \sum_i b_i^* c_i$$

Ο ΠΡΟΔΟΥΤΟ ΕΣΤΙΜΗ

(83)

$$\langle \psi | \psi \rangle = \sum c_i^* c_i$$

$\psi \in \mathcal{H}$ ΚΕΤ $|\psi\rangle$

$$|\psi\rangle = \sum c_i |u_i\rangle = \begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$$

ΕΠΙΣΤΟ ΠΡΟΔΟΥΤΟ ΕΣΤΙΜΗ Ε

$$\left(\langle \psi | u_i \right) \begin{pmatrix} \langle u_1 | \psi \rangle & \dots \end{pmatrix} = \text{πίνακας!!}$$

ΡΕΠΡΕΣΗΝΤΑΤΙΟΝ ~~ΟΠΕΡΑΤΟΡΩΝ~~ ΟΠΕΡΑΤΟΡΩΝ

$$A_{ij} = \langle u_i | A | u_j \rangle = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

Forma matricul

ΤΡΑΝΣΦΟΡΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΕΤ $|\psi'\rangle = A|\psi\rangle$

$$c'_i = \langle u_i | \psi' \rangle = \langle u_i | A | \psi \rangle = \underbrace{\langle u_i | A | u_j \rangle}_{A_{ij}} \langle u_j | \psi \rangle$$

$$\begin{pmatrix} \dots \\ \dots \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

REPRESENTAÇÃO DA QUANTIDADE

99

$$\langle \varphi | A | \psi \rangle = \langle \varphi | \sum_i u_i \langle u_i | A | u_j \rangle \langle u_j | \psi \rangle$$

$$\langle \varphi | u_i \rangle A_{ij} \langle u_j | \psi \rangle$$

$$b_i^* A_{ij} c_j$$

$$\langle \varphi | A | \psi \rangle = (b_1^* \dots b_n^*) \begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} & \dots & A_{1n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ A_{m1} & A_{m2} & \dots & A_{mn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$$

Def. ADJUNTO DE UMA OPERAÇÃO A

$$(A^\dagger)_{ij} = \langle u_i | A^\dagger | u_j \rangle = \langle u_j | A | u_i \rangle^* = A_{ji}^*$$

ENTÃO A MATRIZ $(A^\dagger)_{ij}$ É O CONJUGADO HERMITIANO DE A_{ji}

$$(A^\dagger)_{ij} = (A_{ij})^{T*}$$

$$A^\dagger = (A^T)^*$$

SE A FOR OPERAÇÃO É HERMITICA, ENTÃO

$$(A^\dagger)_{ij} = A_{ij} = A_{ji}^* = (A_{ij})^{T*}$$

A REPRESENTAÇÃO DE UM OPERADOR LINEAR

$$A_{ij} = (A_{ji})^T$$

NO CASO ELEMENTOS DA DIAGONAL

$$\begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} & \dots & A_{1j} & \dots \\ A_{21} & & & & \\ \vdots & & & & \\ A_{j1} & & & & \\ \vdots & & & & \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{pmatrix} A_{11}^* & A_{21}^* & A_{31}^* & \dots \\ A_{12}^* & & & \\ A_{13}^* & & & \\ \vdots & & & \end{pmatrix}$$

ENTÃO $A_{11} = A_{11}^*$, $A_{22} = A_{22}^*$ $\Rightarrow A_{ii} = A_{ii}^*$

OS ELEMENTOS DA DIAGONAL PRINCIPAL SÃO REAIS.

MUDANÇA DE REPRESENTAÇÃO

EXERCÍCIO DE CASA

1. Carregue o papel na bandeja de entrada.
2. Ligue a impressora e o computador.
3. Abra o arquivo que deseja imprimir.
4. Clique em Arquivo > Imprimir.

⚠️

EQUAÇÃO DE AUTOVALORES

89

~~VAMOS DEFINIR~~

SEJA UM OPERADOR LINEAR A , UM KET $|\psi\rangle$ É

DITO ~~PROPRIO~~ SER UM AUTOVETOR SE

$$A|\psi\rangle = \lambda|\psi\rangle$$

RELEMBRE O CASO DO

POSO IMPLÍCITO

$$K(\psi(x, t, z)) = E\psi(x, t, z)$$

ESTA É A EQUAÇÃO DE AUTOVALORES

DO OPERADOR A , E NO CASO

DE $\lambda = \lambda_i$ CHAMAMOS DE AUTOVALORES.

OS AUTOVALORES λ SÃO DITOS NÃO-DEGENERADOS, CASO

CONTRÁRIO SÃO DITOS DEGENERADOS. ENTÃO NO CASO

GENÉRICO COM UMA DEGENERESCÊNCIA g ,

$$A|\psi_i\rangle = \lambda|\psi_i\rangle \quad i=1, \dots, g$$

EXEMPLO OS AUTOVALORES E AUTOVETORES DE A

POBROS ESCRIBIR O OPERADOR A como,

(91)

$$\langle \psi_i | A | \psi \rangle = \lambda \langle \psi_i | \psi \rangle$$

$$\langle \psi_i | A \int |\psi_j\rangle \langle \psi_j| \psi \rangle = \int \langle \psi_i | A | \psi_j \rangle \langle \psi_j | \psi \rangle$$

EMAC EM FORMA MATRICIAL

$$A_{ij} \psi_j = \lambda \psi_i \quad \Rightarrow \quad A_{ij} \psi_j - \lambda \psi_i = 0$$

NUM FORMA MATRICIAL

$$\begin{pmatrix} \vdots \\ \vdots \\ \vdots \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \vdots \\ \vdots \\ \vdots \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} \vdots \\ \vdots \\ \vdots \end{pmatrix}$$

MATRIZ

COLUMNS

OS AUTOVALORES SAO ENCONTRADOS PELA DETERMINANTE

$$\det \begin{vmatrix} A_{11} - \lambda & & & \\ & A_{22} - \lambda & & \\ & & \ddots & \\ & & & A_{nn} - \lambda \end{vmatrix} = 0$$

matriz $n \times n$

AUTOVALUES

Q. ^{Assume} $\lambda_0 \in \sigma(A)$ is an eigenvalue of A .

$$A - \lambda_0 I \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = 0$$

FOR ALL $N \in \mathbb{R}^3$ EQUATION, THERE IS N (EIGENVECTOR)

IN THIS CASE THERE IS $N-1$ EIGENVECTORS

IN THIS CASE THE EIGENVECTORS ARE

EXAMPLE OF GRIFTY

EXAMPLES?

GRIFTY IS $A = \begin{pmatrix} a & 0 & b \\ 0 & c & 0 \\ b & 0 & a \end{pmatrix}$

ASSUME $c \neq a \pm b$

AUTOVALUES

$$\begin{pmatrix} a-\lambda & 0 & b \\ 0 & c-\lambda & 0 \\ b & 0 & a-\lambda \end{pmatrix} = 0$$

$$(a-\lambda)[(c-\lambda)(a-\lambda)]$$

$$-b^2(c-\lambda) = 0$$

$$(c-\lambda)[(a-\lambda)^2 - b^2] = 0$$

$$(\lambda-a)^2 = \pm b$$

$$\lambda_1 = c$$

$$\lambda_{2,3} = a \pm b$$

(ON THIS CONDITION) AUTOVALUES ARE $a \pm b$



Autovettore 1

(95)

$$\begin{pmatrix} a & 0 & b \\ 0 & c & 0 \\ b & 0 & a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} d_1 \\ d_2 \\ d_3 \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} d_1 \\ d_2 \\ d_3 \end{pmatrix}$$

• $\lambda = c$:

$$ad_1 + bd_3 = cd_1$$

$$cd_2 = cd_2$$

$$bd_1 + ad_3 = cd_3$$

$$d_3 = \frac{(c-a)d_1}{b}$$

$\forall d_1$

~~d_3~~

$$d_3(c-a) + bd_1 = 0$$

una $e_1 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \rightarrow$ *memoria*

$$d_3 = \frac{-bd_1}{(c-a)} = \frac{(c-a)d_1}{b}$$

• $\lambda = a \pm b$

Esistono memorie

$$ad_1 + bd_3 = (a \pm b)d_1$$

$$cd_2 = (a \pm b)d_2$$

$$bd_1 + ad_3 = (a \pm b)d_3$$

$$bd_3 = (a \pm b - a)d_1 \quad d_1 = d_3 = 0$$

$$bd_3 = \pm bd_1 \quad d_1 = \pm d_3$$

$$d_3 = 0$$

$$bd_3 = (a \pm b - a)d_3 = \pm bd_3$$

$$d_1 = \pm d_3$$

~~$d_3 = \frac{(a \pm b - a)d_1}{b} = \frac{\pm b d_1}{b} = \pm d_1$~~

~~$d_3 = \frac{(a \pm b - b)d_1}{a}$~~

memoria

PORTMIO

97

$$e_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \quad e_3 = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix} \quad e_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

SAC AUTOVETORES UD.

EXEMPLO 2:

GRIFFITHS 3.38 RA 3ª edição

$$K = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} d_1 \\ d_2 \\ d_3 \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} d_1 \\ d_2 \\ d_3 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} d_1 &= 2d_1 & d_1 &= 0 \\ 2d_2 &= 2d_2 & & \forall d_2 \\ 2d_3 &= 2d_3 & & \forall d_3 \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} 0 \\ d_2 \\ d_3 \end{pmatrix}$$

normalizados

$$d_2^2 + d_3^2 = 1$$

AUTOVETORES DEGENERADOS: $\begin{pmatrix} d_2=1 \\ d_3=0 \end{pmatrix}$

$$\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 0 \\ d'_2 \\ d'_3 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$d'_2 + 0 = 0 \quad d'_3 = 0$$

97a

ACCEPTAR DO NÚMERO

$$|1\rangle = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad |2\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

INSTRUMENTO

$$H = \begin{pmatrix} a & 0 & b \\ 0 & c & 0 \\ b & 0 & a \end{pmatrix} \quad |1\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad |2\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \quad |3\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$\lambda_1 = 0$

$\lambda_{2,3} = a \pm b$

SE 0 É ESTADO INICIAL \bar{E}

$$|\psi(t=0)\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = |1\rangle$$

como evolve?

$$|\psi_n\rangle = \langle \bar{E} | \psi(t=0) \rangle e^{-iE_n t/\hbar}$$

$|\psi(t)\rangle = |1\rangle e^{-iE_1 t/\hbar} = e^{-i c t/\hbar} |1\rangle$ \bar{E} UM ESTADO E INACIAR

SE 0 É ESTADO INICIAL \bar{E}

$$|\psi(t=0)\rangle = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \sum c_m |m\rangle = c_1 \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + c_2 \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + c_3 \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$$

1243

NESTE CASO

~~AUTO-ADJUNTO
 Hermítico
 São coeficientes reais.~~

~~Hermítico $\rightarrow A^\dagger = A$ ou $\langle \psi | A^\dagger | \psi \rangle = \langle \psi | A | \psi \rangle = \langle \psi | A | \psi \rangle$~~

~~AUTO-ADJUNTO \rightarrow TEM O MESMO INTERVALO DE VALORES~~

~~OS OPERADORES A e A^\dagger~~

COMO AQUI OS COEFICIENTES

PMU AQUI c_1

$$(0 \ 1 \ 0) \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = (0 \ 1 \ 0) c_1 \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + (0 \ 1 \ 0) c_2 \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$+ (0 \ 1 \ 0) c_3 \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$$

AQUIOS $c_1 = 0$ $c_2 = -c_3 = 1/\sqrt{2}$

$$c_m = \langle m | \psi(x=0) \rangle$$

ENTÃO

$$|\psi(t=0)\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \left\{ |2\rangle - |3\rangle \right\}$$

$$E_2 = a + b$$

$$E_3 = a - b$$

$$|\psi(t)\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \left\{ e^{-iE_2 t/\hbar} |2\rangle - e^{-iE_3 t/\hbar} |3\rangle \right\}$$

PAC É UM ESTADO ESTACIONÁRIO

ΩΣ ΔΑ ΓΡΑΜ-ΣΜΜΙΩΤ ΟΡΘΟΓΟΝΩΖΑΕΤΕ.

PROBLEMA A.4 DO
GRIFFITIS

PROBLEMEI DE OPERADORES HERMITICOS

SE CONSIDERAMOS OPERADORES HERMITICOS $A^T = A$,

PROPOLEMANES DE OPERADORES HERMITICOS:

(i) OS AUTOMORFOS SΩE ROKU.

~~$\langle \psi | A | \psi \rangle = \lambda$~~ $A | \psi \rangle = \lambda | \psi \rangle$

$\langle \psi | \lambda | \psi \rangle = \langle \psi | \lambda | \psi \rangle = \lambda \langle \psi | \psi \rangle$

SARMO OCE $\langle \psi | A | \psi \rangle \in \mathbb{R}$, PORMO $\lambda \in \mathbb{R}$.

$\langle \psi | A | \psi \rangle^* = \langle \psi | A^T | \psi \rangle = \langle \psi | A | \psi \rangle$
 \uparrow
 \mathbb{R}

(ii) OS AUTOVETORES DE UM OPERADOR HERMITIANO

SÃO ORTOGONAIS.

$$\begin{cases} A|\psi\rangle = \lambda|\psi\rangle \quad (1) \\ A|\psi\rangle = \mu|\psi\rangle \quad (2) \end{cases} \quad \text{como } A^\dagger = A$$



$$\langle \psi | A^\dagger = \langle \psi | A = \langle \psi | \lambda^* = \langle \psi | \lambda$$

$$\langle \psi | A^\dagger = \langle \psi | A = \langle \psi | \mu^* = \langle \psi | \mu \quad (3)$$

~~... 101 ...~~

$A|\psi\rangle = \lambda|\psi\rangle \in (1) \quad \langle \psi |$
 $\langle \psi | A = \langle \psi | \mu \in (2) \quad |\psi\rangle$
 $\langle \psi | A |\psi\rangle = \langle \psi | \lambda |\psi\rangle$
 $\langle \psi | A |\psi\rangle = \langle \psi | \mu |\psi\rangle$

SUBTRAINDO TAMBÉM,

$$\langle \psi | A |\psi\rangle - \langle \psi | A |\psi\rangle = \langle \psi | (\lambda - \mu) |\psi\rangle = 0$$

~~... 101 ...~~

SE $\lambda \neq \mu$ POR HIPÓTESE ENTÃO

$$\langle \psi | \psi \rangle = 0$$

SÃO ORTOGONAIS.

(iii) ~~o~~ DE COMPOSIÇÃO ESPECTRAL DO OPERADOR NORMAL

A

$$A|\psi_i\rangle = \lambda_i |\psi_i\rangle$$

$$\langle \psi_j | A |\psi_i\rangle = \langle \psi_j | \lambda_i |\psi_i\rangle = \lambda_i \delta_{ij}$$

OPERADOR NORMAL

$$A = \sum_i |\psi_i\rangle \langle \psi_i | A$$

$$\langle \psi_i | A = \langle \psi_i | \lambda_i$$

$$A = \sum_i |\psi_i\rangle \langle \psi_i | \lambda_i$$

RESUMO: OPERADOR NORMAL

- (i) AUTVALORES REAIS
- (ii) AUTOVETORES S ão ORTOGONAIS
- (iii) O OPERADOR SOBRE TODOS VETORES DA BASE E E DIAGONALIZAVEL.